

医学院杨正林研究员获谈家桢生命科学创新奖

文：医学院 / 来源：医学院 / 2015-11-19 / 点击量：3148

11月16日上午，第八届谈家桢生命科学奖颁奖典礼在云南大学举行，12位科学家荣膺这一中国生命科学研究领域的权威奖项。其中，2人荣获“谈家桢生命科学成就奖”；1人荣获“谈家桢生命科学奖产业化奖”；9人荣获“谈家桢生命科学创新奖”。我校医学院院长、电子科大附属医院·四川省人民医院副院长杨正林研究员获“谈家桢生命科学创新奖”，是四川省获得该奖项的第一人。



杨正林长期从事眼睛疾病的基础与临床应用研究及临床检验工作，主要研究方向是遗传性致盲眼病相关基因鉴定及致病机制研究。他带领团队围绕老年黄斑变性、青光眼、青少年视网膜病变这三类重要的遗传性致盲眼病，进行了长期深入的研究，并首次建立老年黄斑变性、病理性近视等疾病的早期基因筛查和诊断技术体系，获国家发明专利授权7项，已在Science、Nature、NewEngland Journal of Medicine、Nature Genetics、JCI、PNAS、AJHG等世界著名学术杂志发表SCI论文91篇，影响因子超过700，于2010年获国家杰出青年基金资助。

杨正林及其合作者发现了HTRA1是老年黄斑变性（AMD）最主要的基因之一，该研究入选《Science》杂志公布的“2006年度十大科技进展”，排名第六；青光眼是导致全球人类不可逆性失明的第二大原因，分为开角型青光眼和闭角型青光眼，杨正林及其团队与国内外同仁合作，针对原发性开角型青光眼进行了全基因组关联研究，发现两个新的基因（ABCA1和PMM2）上的多态性位点与原发性开角型青光眼高度关联；青少年视网膜病变是青少年最主要的致盲原因，杨正林发现了一个新的青少年视网膜黄斑变性的致病基因——PROM1，该基因的R373C突变可引起三种不同类型显性遗传的青少年黄斑变性。美国著名眼科学家J. Ambati在述评文章中评论到“该研究回答了50年来争论不休的视网膜圆盘膜发育问题”。

此外，杨正林发现了一个新的高度近视致病基因——ZNF644及其致病突变。世界顶尖近视专家Terri Young教授认为该研究是“对于真正致病变异的识别，有助于对高度近视遗传因素多样性的认识，同时展现了对高度近视患者进行致病基因鉴定的可能性”。

相关链接：

谈家桢是世界著名遗传学家、中国现代遗传学奠基人之一，也是杰出的科学家和教育家。作为中国现代遗传学奠基人之一，谈家桢将“基因”一词带入中文，并创建中国第一个遗传学专业，创建中国第一个遗传学研究所，组建中国第一个生命科学院。“谈家桢生命科学奖”由国家科技部于2008年谈家桢先生百年诞辰之际批准设立，旨在秉承家桢先生对生命科学事业的奉献精神，促进我国生命科学研究成果产业化，激励生命科学工作者不断创新。该奖每年评选一次，奖励对象为从事生命科学事

在线投稿

一周热点新闻

- 学校举行2018年第三次“校领导接待日”活动
- 学校2018年度新进教职工培训班开班
- 经管学院邵云飞教授获中国技术经济学会优秀成果奖一等奖
- 美国汉普顿大学杜成安教授受聘为我校协议教授
- 2018级学生体育锻炼专项活动月拉开序幕
- 电子科大中山学院第五期干部学习班举行结业典礼
- 第一届“爱国奋斗”主题微话剧大赛圆满结束
- 教师身心驿站：甲状腺结节的诊断、手术及术后管理
- 电子论坛第48期：无线充电系统的研究和发展
- 基础论坛：复杂网络的深度学习

焦点新闻

- 四获满奖！2018年全国大学生数学建模竞赛成电再创佳绩
- 罗光春教授荣获2018年度何梁何利奖
- 严鹏教授课题组在《物理评论快报》上发表研究成果
- 成电学子再获“创青春”全国大学生创业大赛金奖
- 光明日报社总编辑张政来校调研

教育教学

- 2018级学生体育锻炼专项活动月拉开序幕
- 学校专题研讨2018年新生特点及教育对策
- 【新时代@教育】学校开展“本科教育大家谈”共话一流本科教育
- 《摄影基础》入选首届中国大学最美慕课
- 《人类文明经典赏析》课程组研讨“课程思政”建设

业并作出成就的科学家，取得创新研究成果的青年学者以及对生命科学科技成果产业化过程有突出贡献的人士。

编辑：林坤 / 审核：罗莎 / 发布者：一戈

[学校首页](#) | [成电导航](#) | [卓拙科技](#) | [中国大学生在线](#)

© 2012 电子科技大学新闻中心

清水河校区: 成都市高新区(西区)西源大道2006号 邮编:611731

沙河校区: 成都市建设北路二段四号 邮编:610054

Email: xwzx@uestc.edu.cn

Admin

